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 Washington, le 27 Octobre  2012            


   

A

Monsieur le Ministre des Affaires Étrangères et de la Coopération

-Rabat-

Destinataire principal

: CAB1/ CAB2 
Destinataire CC


: 
Objet
         
:  Entretien téléphonique avec Mme. Beth Jones, Sous-Secrétaire d’Etat par intérim en charge du Moyen Orient
J’ai l’honneur de porter a votre connaissance que j’ai été contacté ce jour par Mme Beth Jones, sous secrétaire d’état par intérim en charge du Moyen Orient qui m’a informé du voyage de la Secrétaire d’Etat à Alger et qu’elle envisage toujours de se rendre au Maroc pour assister à la réunion des amis de la Syrie dès qu’une date est fixée à ce sujet, de préférence après la réunion  de Doha du Conseil National Syrien.
Mme. Jones m’a également informé qu’elle accompagnera Mme. Clinton lors de son déplacement à Alger. J’ai saisi cette occasion pour rappeler à Mme. Jones l’appel de Mme. Clinton pour la réouverture des frontières algéro-marocaines. Elle a à ce sujet indiqué que la Secrétaire d’Etat compte effectivement aborder cette question avec les hautes autorités algériennes, en rappelant que ce sujet a été à l’ordre du jour des discussions entre M. Messahel et le Département d’Etat, lors de sa récente visite à Washington le 19 octobre 2012. 
Par ailleurs, la sous-secrétaire d’Etat Jones m’a informé qu’après l’étape algérienne, elle se rendra à Beyrouth pour des discussions avec des responsables libanais avant de retourner à Washington pour la clôture des travaux du Forum pour l’Avenir qui se tiendra le 2 novembre prochain. 

L’Ambassadeur








            Rachad Bouhlal
