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الإثنين 24 آذار/مارس 2008 

بيان


استجابة منا لنداءات عائلاتنا و العديد من المنظمات الحقوقية الصحراوية و المحامين الصحراويين و كذا تنسيقية الجمعيات و اللجان بالصحراء الغريبة لدعم الحملة الدولية من اجل إطلاق سراح إبراهيم الصبار و كافة المعتقلين السياسيين الصحراويين، فإننا نعلن، نحن المعتقلون السياسيون الصحراويون بالسجن لكحل بالعيون/الصحراء الغربية، للرأي العام المحلي و الدولي، أننا قررنا وقف الإضراب المفتوح عن الطعام، الذي نخوضه منذ 25 شباط/فبراير 2008.

و بهذه المناسبة نتقدم بالشكر الجزيل لعائلاتنا و لكل المنظمات الحقوقية و المنابر الإعلامية و الطلبة الصحراويين بمختلف الجامعات المغربية و مكونات الشعب الصحراوي في اللجوء و الشتات و كل الذين ظلوا إلى جانبنا، مؤازرين و مساندين لمعركتنا، طيلة فترة الإضراب. 


و إذ نجدد تشبثنا بحقوقنا  المشروعة و استعدادنا لخوض المزيد من الأشكال النضالية المشروعة في سبيل إقرار حقوقنا كمعتقلي رأي، فإننا نشيد و نرحب بكل المبادرات التي تقوم بها عدة جهات و في مناطق مختلفة من العالم من أجل الإفراج عن كافة المعتقلين السياسيين الصحراويين بالسجون المغربية. و نجدد كذلك تضامنا المبدئي مع الكافة المعتقلين السياسيين الصحراويين بمختلف السجون المغربية، و على رأسهم المضربين عن الطعام، و كذا كافة المعتقلين السياسيين المغاربة و على رأسهم معتقلي الجمعية المغربية لحقوق الإنسان.
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