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Llamamiento Urgente








Teniendo en cuenta que han transcurrido  22 días sin que los refugiados saharauis  reciban su cuota mensual de alimentos de primera necesidad como harina, azúcar, aceite y lentejas que el Programa de Alimentación Mundial ( PAM) debería suministrarles mensualmente , dado que el residuo de reservas de estos alimentos venció desde octubre de 2006 y se descarta su renovación en el futuro próximo.





Considerando que el aumento de  casos de anemia y malnutrición en miles de niños y mujeres, especialmente las embarazadas y lactantes que no obtienen, desde hace más de tres meses, mas que 1530.30 calorías diarias en lugar de 2100 calorías que debería recibir  un beneficiario como mínimo, según los parámetros del Programa de Alimentación Mundial. 





Y ante el riesgo de que se produzca lo peor, debido a la escasez y demora de la llegada de las ayudas alimenticias, la institución de la Media Luna Roja Saharaui y partiendo de su evaluación de la situación actual que se caracteriza no solamente por la escasez de alimentos sino también de la escasez de medicamentos de tiendas de campaña y los utensilios de las mismas  y de las escuelas  y por fidelidad a sus principios y a sus responsabilidades humanitarias, declara oficialmente que considera la situación actual de los refugiados sahrauis  una situación de urgencia de primer grado.





Con esta ocasión, la Media Luna Roja Saharaui ruega al Alto Comisariado de Refugiados hacer un llamado urgente a la Comunidad Internacional para aportar ayudas de urgencia para más de 160 mil refugiados saharauis que dependen totalmente de las ayudas humanitarias, y llama con insistencia al PAM para que se apresure en enviar las aportaciones en beneficio de los refugiados saharauis,  que ha recibido de parte de varios donantes, en especial del gobierno español y de ECHO-DG





La Media Luna Roja Saharaui expresa, una vez más, su más sincera gratitud al Gobierno argelino y los demás gobiernos de países donantes que han ofrecido ayudas a los refugiados saharuis tras sus llamamientos de septiembre de 2006, en especial los EE.UU., España, Italia, Suecia, Suiza, Bélgica  y Finlandia , al mismo tiempo que agradece la inestimable aportación de ECHO –DG para subvencionar  varios proyectos en sectores de alimentación , salud, educación, transportes , tiendas de campañas, etc…..





La Media Luna Roja Saharaui , dado que la situación es grave y no permite más demora, hace un llamado urgente a los países donantes, a los organismos Internacionales, y a las ONG,s para que aporten ayudas humanitarias urgentes para los Refugiados Saharauis.








                                                                                       Campamientos de refugiados Saharauis


 22 de Enero de 2007
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