الجماهير الصحراوية بمدينة العيون المحتلة كانت في الموعد واستقبلت اللجنة الأممية لتقصي الحقائق على طريقتها  بالمظاهرات السلمية العارمة ورفع الأعلام الوطنية

كما كان منتظرا ، كانت الجماهير الصحراوية في الموعد بمدينة العيون المحتلة  ، و لم تدع الفرصة تمر دون إبلاغ  البعثة الأممية لتقصي الحقائق الموفدة من طرف الأمم المتحدة  إلى الصحراء الغربية  حقيقة مطالبها المشروعة والمتمثلة في حق الشعب الصحراوي في تقرير المصير والإستقلال  وتجهر بمطالبها العادلة والمشروعة جهارا نهارا .
فبعدا إقدام سلطات الإحتلال المغربية منذ ليلة البارحة على  توزيع  عدد كبير من الأزياء الوطنية الصحراوية " الدراعة والملحفة " على جيوش عرمرم من المستوطنين المغاربة وعدد كبير من أفراد الجيش الملكي المغربي " وتزويدهم بأعلام المحتل المغربي وصور عاهة الرباط ، للحيلولة دون ظهور المتاظهرين الصحراويين  وقمعهم أثناء قيامهم بأي مظاهرة او وقفة سلمية  وتغليط الرأي العام الدولي . وتزيف حققية الوضع بالصحراء الغربية .
البداية ، حيث دشن التلاميد الصحراويون حركات إحتجاج إحتجاج واسعة صبيحة هذا اليوم 17 ماي 2006  شملت المؤسسات التعليمية التالية : 

- إعدادية الخنساء ، ثانوية مايسمى الحسن الأول ، ثانوية لسان الدين بن الخطيب ، حيث قاموا برفع الأعلام الوطنية وترديد الشعارت الوطنية المناهضة للإحتلال المغربي والرافضة لوجوده بالصحراء الغربية .
إلا ان فصائل القمع المغربية حالت دون اتمام التلاميد الصحراويين لمظاهراتهم السلمية ، وقامت بتفريقهم بالقوة واعتقال 3 من بينهم  التلميدة الصحراوية " نوال السمان " والتلميد الصحراوي " الخراشي بوصولة " .
وفي الوقت الذي كانت فيه نخبة من نشطاء حقوق الإنسان بالصحراء الغربية في لقاء مع البعثة الأممية لتقصي الحقائق الموفدة من طرف الأمم المتحدة للصحراء الغربية ، أطلقت الجماهير الصحراوية العنان بشارع السمارة المحتلة والمسمى حاليا بشارع " الشهيد " حمدي لمباركي " ،  بمظاهرات سلمية عارمة وعارمة بأعلام الجمهورية العربية الصحراوية الديمقراطية إضافة إلى الأزقة المحادية للشارع المذكور ، وحناجرها تصدح وتهتز على إيقاع نغمات الشعارات الوطنية الرافضة للمحتل المغربي والمطالبة بحرية واستقلال الصحراء الغربية وتاكيدهم على ان الممثل الشرعي والوحيد للشعب الصحراوي " هي " الجبهة الشعبية لتحرير الساقية الحمراء وواي الذهب " من خلال الشعرات الوطنية التي رددت والتي جاءت على النحو التالي :
· موت يالعدو عبد العزيز عندوا شعبوا .
· شيكيو شيكيو لميليك يحرك بيو .
· ياشهيد ارتاح ارتاح سنواصل الكفاح .
· ياالمغرب سير فحالك الصحراء ماهي ديالك .
· لا لا للحكم الذاتي واستقلال الصحراء آتي .
لتبدأ قوات كبيرة من الشرطة الحضرية الهمجيةوالتدخل السريع والقوات المساعدة  و مجموعة من أفراد تابعين للأجهزة الإستخباراتية المغربية مرتدين زيا مدنيا بالتدخل بشكل حيواني وهمجي ضد الحشود الغفيرة  من المتظاهرين الصحراويين بالضرب العنيف والهمجي دون رحمة ، لكن عزيمة الصحراويين كانت أكبر وأقوى  حيث واصلت تحت كل هذا تكرارها للشعارات الوطنية ورفعها لأعلام الجمهورية العربية الصحراوية الديمقراطية الشيء الذي استعصى على قوات القمع المغربية مواجهته لتستعين بقوات كبيرة من الجيش المغربي التي نزلت لقمع المتظاهرين الصحراويين بالشارع المذكور وبحي " معطى الله " الصامد وحي القدس " ومحاصرة المدنيين الصحراويين بما فيها منازل لعائلات معتقلين سياسيين صحراويي سابقين .
وحسب المعلومات الواردة من ساحة المعركة ن فقد اكدت إصابة العشرات من المواطنين الصحراويين بكسور بليغة بل حالات عدد مهم منه في خطر ، وإليكم إخواني لائحة أولية لضحايا هذا التدخل البربري بما فيهم المعتقلين والمختطفين والضحايا : 
المعتقلون :
· لخفاوني االسالك .
· لخفاوني عبد الله .
· بشرايا الحيرش .
· محمد باهية الراشدي .
· محمد فاضل الحيرش.
· لمام ود الحيرش .
· التاغي ولد الحيرش .
· أحريز المحجوب . 
· الداحا الرحموني تم اعتقاله مدة ساعة وإخلاء سبيله إضافة إلى كل من محمد فاضل الحيرش والبشير لخفاوني وهم بالمناسبة نشطاؤ حقوقيين صحراويين .
· سلاكة السلامي .
· النومرية حسنى .
· الحليم محمد .
· محمد سليمان .
· بوفوس فراجي .
· التهليل محمد .
· عزيز بوصولة .
· جمال محمد فاضل لحبيب .
· الحسين أم لخوت .
· سعيد دربال .
· جمال محمد فاضل لحبيب .
· الحسن أم لخوت .
الماصبون والجرحى :
· الشيخ بوصولة ولد أحمد سالم تم التنكيل به وتعذيبه والإفراج عنه وهو في حالة خطيرة
· محمد بوتباعة كسور على مستوى الأرجل ، تم ضربه حتى أغمي عليه ودوسه بسيارة تابعة للشرطة الحضرية الهمجية بشكل متعمد.
· سعيد السالك .
· إبن أخت المعتقل السياسي السابق بوعمود حالته جد خطيرة ويتواجد الآن بالمستشفى .
· عالي أميدان في حالة خطيرة جدا  ويتواجد الآن بالمستشفى .
· ماء العينين المحجوب بوتباعة  حالته جد خطيرة وتم نقله على وجه السرعة إلى مستشفى " بلمهدي " بمدينة العيون المحتلة .
· الشيخ مولود ولد علي سالم .
· اللومادي سعيد مصاب بكسر مزدوج على مستوى الرجليلن .
· الموساوي باكا مكسورة على مصابة بكسور بليغة .
· كريمة إبراهيم لمليح .
· لكمال محمد باهية .
· النية محمد الحمية .
· فراحة بابيت .
· علي سالم لفقير حالته خطيرة وحرجة .
· البيلونة علي سالم لفقير.
· عبد السلام اللود.
· محمود محمد سالم الليلي .
· السالك إبراهيم التونسي .
· العزة سليمان محمد عند الله  إصابة على مستوى الكتف .
· فاطمة لفقير حامل وتعرضت لإصابات متعددة .
· دحماني الشريف .
· لعروصي سيدي أحمد .
· التوبالي .
· بوريال حمزة .
· البلال السالكة .
· الجنحاوي خديجة حالة خطيرة وهي الآن متواجدة بالمستشفى " بلمهدي " بمدينة العيون المحتلة .
· الجنحاوي أمباركة .
· أهل الحاج محمودة .
· السلماني الناصر.
· أم لخوت لعروصي .
· ياية عبد السلام السراخ .
· عبد الرحمان المهراوي .
· الدجلة الدليمي .
· أم الموطنين المحجوب بوتباعة .
· حانا ماء العينين .
· علي بيبا شيبتة .
· فاطتوا أمهمد .
· عياش لمينة .
· ماريا أبهي .
· تغلة البلال .
· محمد لمين سيدي الزين .
· عياش محمد سالم النبط .
· المحفوظ دحوا .
· الكركار أمينة .
· الزرهة الكركار .
· البشير بوشلكة .
المنازل المداهمة :
· منزل عائلة اهل الفقراوي .

· أهل بارية 
· أهل حمدي ولد السيد .
· محمد محمود هدي الكينان  " معتقل سياسي سابق " .
· أهل بتنكيزة .
· اهل سيدي أحمد ولد المحنة .
· أهل السويح .
· أهل زغمان إبراهيم .
· أهل المخطار ولد العامرية .
· أهل محمد فاصل ولد لحبيب .
· أهل لعروصي محمد مولود ولد أعمر .
· أهل الحاج محمود .

لتهب الجماهير الصحراوية بحي " معطى الله " الصامد لنجدة ومؤازرة ضحايا هذا التدخل العدواني ، راسمة صور صور التضامن  المبدئي والذي جسدته من خلال مظاهرة سلمية عارمة رافعة من خلالها أعلام الجمهورية العربية الصحراوية الديمقراطية تناوبت أيادي الجماهير الصحراوية على حملها ،تحث إيقاع الشعارات الوطنية الرافضة للإحتلال المغربي ، والمظاهرة السلمية الحاشدة مازالت ولحد إذاعة هذه المراسلة الصوتية متسمرة وسوافيكم في المواعدي اللاحقة .

وبقي أن نشير إلى أن النشطاء الحقوقيين الصحراويين المتجمعون منذ صبيحة هذا اليوم باللجنة الأممية لتقصي الحائق أبداو إمتعاضهم الشديد من هذا الحياد السلبي الذي عبرت عنه هذه البعثة والتي لم تبرح فندق البارادور" لتعاين مايقع في شوارع العيون المحتلة رغم إلحاح النشطاء الحقوقيين على ذلك في حين يتضرع الوفد الأممي بعدم إختصاصه في معاينة مايقع وتبقيى الإشارة إلى ان النشطاء الحقوقيين الصحراويين احتجاجهم المكتوب للجنة المذكورة التي ضربت موعدا للقاء يوم الغد .

