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     أمام إنتفاضة الإستقلال التي تقودها جماهيرشعبنا في الأراضي المحتلة،سلاحها الإصرار والإيمان بعدالة و حتمية الإنتصار،قامت جحافل النظام الملكي المخزني بقمع التظاهرات السلمية و الحضارية من خلال إستعمال أبشع أنواع العنف المادي و الرمزي الذي يستبطنه المخزن عبر تاريخه السياسي و ذلك لإرهاب المواطنين الصحراويين وإسكات أصواتهم المنادية بالحق في تقرير المصير و الإستقلال،و هو ما تكفله كافة المواثيق و الأعراف الدولية و تؤسس له القواعد المدمجة ضمن ميثاق الامم المتحدة. كما أن عمليات التنكيل و العقاب الجماعي يشكل خرقا سافرا للقواعد التي ينبني عليها القانون الدولي الإنساني خصوصا في جزئها الذي يهم حماية المدنيين و ضمان سلامتهم في المناطق التي تشهد نزاعات مسلحة. بالإضافة الى ان تعريض المدافعين عن حقوق الإنسان للبطش و التنكيل و الممارسات الحاطة من الكرامة تشكل خرقا ممنهجا للقانون الدولي لحقوق الإنسان بشكل عام و للإتفاقية الدولية لحماية النشطاء الحقوقيين.                                                 
     هكذا و إيمانا منا بأن الممارسات المخزنية الإجرامية التي مست المدافعين عن  حقوق الإنسان بالصحراء الغربية في حقوقهم المكفولة دوليا و سلامة أجسادهم و التعذيب الممارس على كل من الأخت المناضلة مينتو حيضار و الإخوة حماد حماد،الحسين ليدري و موثيق الحسين و كافة النشطاء الحقوقيين إنما تعبر عن حالة الإرتباك و الذعر و الهزيمة التي أصابت النظام الملكي الإجرامي أمام صلابة  وقوة إيمان مناضلينا.كما أن هذه الممارسات الدنيئة لن تزيد شعبنا الأبي إلا إصرارا و شموخا حتي النصر و الإستقلال و جلاء جحافل التتار العنصري والإجرامي المغربي الى غير رجعة.                                                                           

      اننا نحن الأبناء البررة لثورة 20ماي المجيدة و المقيمين بالديار الكندية إذ  نتضامن مطلقا مع إنتفاضة الإستقلال البطولية نعلن مايلي:                               
      ** نندد باللإنتهاكات الجسيمة لحقوق الإنسان بالصحراء الغربية التي تصب في خانة الجرائم ضد الإنسانية .                                                               
      **ندعو الامم المتحدة بالإسراع لتوسيع ولايتها القانونية لتشمل حماية المدنيين الصحراويين العزل من المجازر التي تترتكبها أجهزة الدولة المغربية، علما أن هذه الأخيرة قامت بتجنيد العديد من المستوطنين المغاربة لخوض حرب إبادة عنصرية ضد الشعب الصحراوي.                                                               
     **نطالب بتكوين لجنة دولية مستقلة للتحقيق في الإنتهاكات الجسيمة و الممارسات الشنيعة للنظام المغربي النازي في الصحراء الغربية.                        
     **نطالب برفع الحصار الأمني و الإعلامي عن الصحراء الغربية و الذي يكفل للمغرب إرتكاب جرائمه ضد الشعب الصحراوي و الإفلات من العقاب.                  
     **نطالب بتعيين مقرر أممي خاص للوقوف على حقيقة الإنتهاكات الجسيمة بالمناطق المحتلة من الصحراء الغربية.                                                       
     ** نطالب المنظمات الدولية و الهيئات غير الحكومية و البرلمانات و أصدقاء الشعب الصحراوي في كل أنحاء العالم بتنظيم زيارات ميدانية لتقصي الحقائق و دعم شعبنا في معركة الإستقلال.                                                                
      وختاما نعلن لجماهير شعبنا في الأراضي المحتلة تضامننا المطلق و نعاهدهم اننا سنبقى أوفياء لروح الشهيد الولي مصطفى السيد و كل الوطن أو الشهادة.        

                             مونتريال-كندا بتاريخ: 19/06/2005.







